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paglia, non comune nella storia politica, 
poiché a questo periodo eli t ranqui l l i tà de-' 
vonsi le più impor tan t i leggi per la Sar-
degna. 

Ed io ricordo con quale commozione sa-
lutasse in un banchet to il suo successore au-
gurando giorni migliori por la sua isola. 

Ora ques ta simpatica figura d 'uomo po-
litico, compianto da tu t t i , scompare dal 
modesto circolo politico sardo, e scompare 
quando già da oltre un anno si può dire 
che sopravvivesse a se stesso, perchè un 
fiero colpo apoplético gli aveva immobiliz-
zato la parola , lo aveva roso a t a l e con-
dizione per la quale, benché 1? intenso 
affetto della sua adora ta unica figliuola si 
sforzasse inut i lmente di lenirne i dolori, si 
poteva' r ipetere mors solatium. 

La Camera vorrà associarsi al generale 
cordoglio che non solo da t u t t a l ' isola ma 
da molte par t i d ' I t a l i a fu espresso per la 
sparizione di questo gentiluomo politico 
sardo, e sarà un non menzognero e dove-
roso t r ibu to d 'a f fe t to alla memoria di chi 
tu t te le sue energie spiegò a favore del suo 
paese, e nulla mai chiese per sè ; esempio 
immitabile massime in questi tempi nei 
quali l 'a l t ruismo ed il bene sentire non 
sono comunemente pra t ica t i . 

Propongo che la Camera esprima le sue 
condoglianze alla desolata figlia, alla c i t tà 
nativa di Bosa, ed a quella di Oristano capo-
luogo del suo collegio. (Bene ! — Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Rubill i . 

R U B I L L I . Mi consenta la Camera di 
compiere con la brevi tà imposta dalle con-
suetudini pa r l amen ta r i il mesto dovere di 
commemorare l 'onorevole Achille Vetroni 
che si spense nello scorso aprile. 

Egli fu specialmente un uomo d 'azione 
largamente t e m p r a t o alle lot te, e percorse 
rapida e f o r t u n a t a la carriera pol i t ica ; 
giunse a capo dell 'amministrazione del co-
mune di Avellino, fece par te del Consiglio 
provinciale, venne eletto depu ta to per la 
prima vol ta a scrutinio1 di lista, e rappre-
sentò poi per molti anni il collegio del ca-
poluogo. 

Trasse pr incipalmente la sua forza dalla 
s impatia popolare e bandì il concetto di 
democrat izzare i pubblici poteri . Dopo le 
elezioni del 1909 si r i t irò comple tamente a 
v i ta pr iva ta , dedicando ogni sua energia 
alle cure della famiglia . 

Sopraf fa t to da grave ma la t t i a ebbe largo 
r impianto nel popolo ed in quant i conser-

vavano ancora per lui sentimenti di gra t i -
tud ine e di affet to. 

Propongo che la Presidenza esprima l e 
condoglianze della Camera alla famiglia-
dell 'onorevole Vetroni ed al sindaco d iAve l -
lino, capoluogo del collegio che per lungo» 
periodo affidò a lui l 'al to compito di r a p -
presentarlo in quest 'aula . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per l ' in-
te rno . 

CELESIA, sottosegretario ii Statoper Vin-
terno. A nome del Governo mi associo a i 
sentimenti espressi dagli onorevoli Porce l la r 
Congiu e Rubilli in memoria del senatore 
Salvatore Parpagl ia e dell' onorevole Ve-
troni, e mi associo a'!che alle loro proposte-, 
di condoglianze. (Approvazioni) . 

, P R E S I D E N T E . A nome della Camer® 
mi associo alle espressioni di compianto per-
la morte del senatore Salva tore Parpaglia. 
e dell 'ex deputa to Achille Vetroni . ( A p p r o -
vazioni). 

Pongo a par t i to le proposte degli ono-
revoli Porcella, Congiu e Rubilli d ' i n v i a r e 
le condoglianze della Camera alle famiglie 
degli estinti e l ai sindaci delle c i t tà di Bosa, ; 
di Oristano e di Avellino. 

(Sono approvate). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi; 
per motivi di famiglia l 'onorevole Cagnoni^ 
di giorni dieci; per motivi di salute l 'ono-
revole Evangel is ta Rizza, di giorni o t to -
per ufficio pubblico, l ' onorevole Gaetano*. 
Rossi, di giorni t r en ta . 

(Sono conceduti). 

Annunzio di risposte scritte ad interrogazionL 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli sottose-
gretar i di S ta to per ia marina, per il tesoro 
e per l ' is truzione pubblica, hanno trasmesso 
le risposte alle interrogazioni dei d e p u t a t i ; 
Loero, Rampoldi , Di Robi lant , Credaro; , 
Toscano, La Pegna, Casalini e Girett i . 

Saranno pubbl icate , a norma del rego-
lamento, nel resoconto stenografico de l la 
seduta di oggi (1). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
le interrogazioni . 

(1) V. in fine. 


